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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

西安市第七十中学14-15学年高二下学期末考试
政治试卷

第I卷（选择题 共50分）
一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1．下图是某商品的供给曲线，如图所示由P1点到P2点运动的描述中，理解正确的是                            (   )


[image: image1]
①该商品因供过于求而造成商品价值降低   ②该商品的互补商品需求量增加    ③该商品的替代商品需求量增加             ④该商品因价格上升而扩大生产规模　　　　　　　　　　　　

A．①②        B．②④            C．③④        D．②③

2．目前，全国国有资产规模超过40万亿元，却不缴或很少向国家缴纳利润，导致了各种浪费和社会不公平现象的出现。2010年12月底，财政部发出通知，明确从2011年起，将适当提高中央企业国有资本收益收取比例。央企多缴“红利”有利于        (   )

①推进收入分配改革　                      ②促进央企加快转变经济发展方式

③巩固国有经济在国民经济中的主体地位　    ④国有资产在社会总资产中占优势

A．①②             B．②③        C．③④             D．②④

3．下图是供给曲线，突出反映了市场价格的变化，可以影响或引导                                                        (   )


[image: image2]
A．居民的消费水平                 B．居民的消费结构
C．居民的消费时机                 D．企业投资方向

4．李老师采用银行按揭贷款的方式买了价格55万元的新房，首付现金25万元，然后在15年内付清银行贷款30万元及利息8万元。其中8万元利息、55万元房价、25万元首付分别体现的货币职能是          (   )

A．贮藏手段、流通手段、价值尺度   B．支付手段、世界货币、流通手段

C．支付手段、流通手段、贮藏手段   D．支付手段、价值尺度、流通手段

5．如果在1年里全社会用现金购买的商品总量为5000亿件，价格水平为8元，货币平均周转5次。那么，这一年里货币发行量应为________亿元。如果这一年实际发行了16000亿元纸币，这时的1元钱相当于______元，这会导致______。                       (    )

A．8000　　　     0.5　　　             通货膨胀
B．4000            0.25                 购买力降低

C．16000          2                    纸币升值

D．2000            3                购买力提高

6．近年来，随着经济的快速发展和工业化、城镇化、市场化的加速推进，城乡居民消费结构升级加快。下面不能体现居民消费结构升级状况的是             (   )

A．文化支出在消费总支出中的比重上升    B．食品支出在消费总支出中的比重下降

C．人们越来越追求身心愉悦和全面发展    D．人们的收入水平和消费支出都在增加

7．某市中级人民法院对该市某水泥有限公司破产清算一案作出终结裁定，至此，该市首起民营企业破产清算案顺利审结。企业破产                 (   )

①是按法定程序实施破产结算的经济现象　②能及时淘汰落后的企业，有利于产业结构的合理调整　③能扩大优势企业的规模，提高企业竞争力　④有利于社会资源的优化合理配置，有利于劳动者就业

A．①②            B．③④         C．①③            D．②④

8．今年以来，人民币对美元的月平均汇率逐月稳步攀升，人民币对美元快速升值迹象越发明显。在这种情况下，下列选项中理解正确的有            (   )

①有利于扩大出口，增加就业机会　②将会带来热钱流入，输入性通涨压力加大　③人民币已经成为世界货币　④不利于引进外国直接投资　⑤美元兑换人民币的汇率跌落

A．①②④                      B．③④⑤

C．②④⑤                      D．①②③

炎炎夏日，路边的西瓜只卖0.6元/斤，但是瓜农可以通过改变西瓜的种植和贮藏方式，“打好时间差”，创造出“物以稀为贵”的市场机会。等到冬天，就可以卖出5～8元/斤的高价。

材料中的“打好时间差”的实质是                                                  (   )

A．使个别劳动时间低于社会必要劳动时间      B．根据价值规律，改变供求关系
C．提高劳动生产率，生产出更优质的产品      D．节约劳动时间，获取更多的效益
10. 改革开放30多年来，从粮油食品凭票供应到大鱼大肉席满盘，再到现在的粗细搭配、营养配餐，人们的“胃”变得越来越“小”的同时，食品方面的开支占消费的比重也越来越低。这意味着                                                                         (   )

A．勤俭节约是当今时代的美德          B．恩格尔系数呈下降趋势
C．科学消费观已普遍树立              D．全面小康社会已经形成
11．近年来，随着居民收入的增加，购买私家车成为居民新的消费亮点。随着新能源汽车被越来越多的市民所接受并购买，很多厂商把新能源汽车推广到市场。上述材料说明                                                    (   )

①收入是消费的基础和前提　②人们的消费心理是影响消费的重要因素　③消费对生产具有重要的反作用　④生产决定消费的对象

A．①②            B．②④          C．①③            D．③④

12．虽然毕业生就业形势日益严峻，但基层人才却一直有较大缺口。不能从“龙门”再回到“农门”的观念，长期束缚着毕业生走向基层的脚步。这表明毕业生应该                                                            (   )

A．坚守职业理想，等待最佳时机         B．学习劳动法规，依法保护自身权益

C．树立竞争择业观，不断提高自身素质   D．转变择业观念，灵活选择职业

13．2011年8月以来，昆明上演了3起农民工为讨薪而“跳楼”的事件，所涉人数达11人。跳楼讨薪虽然见效，屡试不爽，但却充满着巨大的风险。如果控制不好，一旦弄假成真就会酿成惨剧。这使得劳动者权益保护再次引起人们的关注。要切实保障劳动者的合法权益，必须                                                              (   )

①提高劳动者依法维权意识　②制定健全相应的法律法规  ③进一步完善社会保障制度　④劳动者要提高竞争意识

A．①②                       B．②③

C．②③④                     D．①②③④

14．目前，国际互联网发展很快，人们足不出户就可以在网上阅读报刊，上网购物，并能在网上和远隔千里之外的网友讨论一些问题，各抒己见。这说明                                                                                     (   )

A．世界上的任何两个事物都存在着联系          B．人们可以改变事物之间的联系

C．人们可以改变事物的状态，建立新的具体联系  D．事物的联系复杂多样，人们无法具体把握

15．价值链理论认为，每一个企业都是在设计、生产、销售、发送等过程中进行各种活动的集合体。这一理论启示企业经营者要想在竞争中取胜必须(   )

①要注重设计、生产、销售等系统内部的有序性，促进结构优化　②统筹考虑，协调好设计、生产、销售、发送等之间的关系　③认识到事物的联系是客观的，事物间的联系是永远不可改变的　④既要看到直接、表面、眼前联系，又要看到间接、本质、长远联系

A．①②③           B．②③④       C．①②④           D．①③④

16．量变引起质变的道理要求我们                   (   )

①做任何事情都要从一点一滴的小事做起，勿以善小而不为

②要脚踏实地，埋头苦干，积极做好量的积累　③防微杜渐，勿以恶小而为之　④相信前途是光明的，要积极促进事物的发展

A．①②③          B．①②④       C．①③④          D．②③④

17．京都南禅寺一位绰号“哭婆”的老太太有两个女儿，大女儿嫁给了卖鞋的，小女儿嫁给了卖雨伞的。晴天想到小女儿的伞卖不出去就哭，雨天想到大女儿的鞋没人买也哭。一和尚开导她：晴天要想到大女儿鞋店生意兴隆，雨天要想到小女儿的伞好卖，老太太“顿悟”后破涕为笑。这告诉我们(   )

①价值判断影响人们对事物的认识和评价　②人们能够在意识的指导下能动地改造客观世界　③调动意识的自觉选择性是解决矛盾的首要条件　④价值判断和价值选择具有阶级性。

A．①②             B．②③           C．①③        D．②④

18．漫画《受贿前后》告诉我们                         (    ) 

[image: image3]
①要树立创新意识和革命批判精神　②必须作出正确的价值判断和价值选择　③矛盾双方在一定条件下可以相互转化　④客观与主观的统一是具体的历史的统一
A．①②            B．①③          C．②③            D．③④
19．“尺有所短，寸有所长。物有所不足，智有所不明。”从这句古语里，我们可以体会到      (    )

①事物是对立统一的　②矛盾双方在一定条件下可以相互转化　③看问题要坚持两分法　④事物之间没有明确的界限

A．①②            B．①③         C．①②③          D．②③④

20．世界上没有哪两个国家的管理形式是完全一样的，资本主义国家所采用的政体，有君主立宪制，有民主共和制，但统治阶级采取不同的方式组织自己的国家政权机关，都是建立在生产资料私有制的基础上的。这蕴含的哲学道理是                     (   )

A．矛盾特殊性寓于普遍性之中          B．矛盾普遍性是特殊性的前提

C．矛盾普遍性是特殊性的表现          D．矛盾普遍性寓于特殊性之中

21．下列关于社会主义社会的说法中不正确的是(   )
  ①在社会主义社会，基本矛盾已等同于主要矛盾　②社会主义社会的基本矛盾是非对抗性的矛盾　③社会主义社会已不存在基本矛盾　 ④改革是使社会主义社会基本矛盾向主要矛盾转化的强大动力

A．①②③             B．①②④       C．①③④             D．②③④
22．“我们不要浪费危机”。反思危机教训，立足国情，化“危”为“机”，努力拼搏，我国率先实现经济平稳回升。这说明                              (   )

①改造世界必须发挥主观能动性　②矛盾双方在一定条件下相互转化　③事物的变化发展都是通过量变实现的   ④要坚持具体问题具体分析

A．①②③             B．①②④     C．①③④             D．②③④

23．有人认为：低碳经济是“生态文明”、“和谐社会”、“科学发展观”战略思想的要求，也是中华传统文化“天人合一”、“道法自然”、“仁信礼德”与当代社会经济发展的价值通道。从哲学角度看，这一观点体现了                                                               (    )

A．社会意识的变化与社会存在的变化是同步的
B．价值观促进社会和人的全面发展

C．正确价值观符合事物发展的客观规律，符合人类的根本利益

D．人们的价值判断因时而异，价值观具有社会历史性

24．加强信用教育，培育良好的社会公德，特别是要在青少年中进行“诚信是金”的教育，其哲学依据是 (   )

A．物质对意识具有决定作用
B．价值观随着社会存在的变化而变化

C．科学的社会意识对社会存在的发展具有促进作用

D．社会意识对社会主义市场经济的发展具有决定作用

25．“忠孝”是儒家传统的核心要义之一。在封建的等级社会，“忠孝”往往意味着效忠皇上或儿子无条件服从父亲。但在今天“忠”多指忠于祖国和人民的利益，“孝”也不是“愚孝”，而是地位平等上的法律和道德义务。“忠孝”在不同时代有不同的含义表明                                                                       (   )

A．经济利益影响人们的价值判断和价值选择
B．价值判断和价值选择的标准因人而异

C．价值判断和价值选择具有社会历史性

D．人们对客观事物的认识和评价没有统一的标准

第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
二、非选择题(本大题共4小题，总分50分)
26．(14分)材料一：
运用《经济生活》有关知识回答下列问题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



材料二：城镇化率通常指一个地区常住于城镇的人口占该地区总人口的比例。城镇化过程是一个资源重新配置的过程。据有关专家预测，在我国，城镇化率每增加1个百分点，就意味着约有2000万农村人口进入城镇居住、生活、就学、就业。2010年中央经济工作会议指出，要坚持走中国特色城镇化道路，积极稳妥推进城镇化。
运用《经济生活》有关知识回答下列问题：
(1)概括图1、图2分别反映的经济现象，并结合材料二简要分析推进城镇化对扩大内需的积极作用。(6分)
 (2)有人认为，只有积极稳妥推进城镇化才能解决当前的就业问题。请你对这一观点加以评析。(8分)
27.2015年我国文化产品出口总体呈现快速增长态势。但也存在一些问题与不足：文化产品的开发缺乏针对性，难以在国际文化传播竞争中形成优势。文化产业创新能力不足，同质化倾向严重，文化品牌国际知名度低，文化企业规模较小，产业集聚度低。

从企业经营的角度，分析文化企业应采取哪些措施解决材料中存在的问题与不足。（10分）

28.阅读下列材料,回答问题。
材料一　新型城镇化是未来中国经济发展的重点,在全面建成小康社会的实践中占据越来越重要的地位。城镇化的核心是人的城镇化。加快农民的市民化进程,不仅要让农民进城“进得来、留得下、有尊严”,而且要推动农民实现“职业上从农业到非农业、地域上从农村到城镇、身份上从农民到市民”的转换。
材料二　城镇化建设必须走中国特色城镇化道路。落实科学发展观,坚持全面、协调、可持续发展,统筹城乡、区域、经济与社会、人与自然和谐发展;提升产业层次,扩大城镇规模,产业发展是城镇化的重点;打造特色城镇化发展体系,增强辐射吸引力,要坚持特色,因地制宜,打造具有地域特色、风貌各异、产业互补的城镇体系。
(1)运用矛盾分析法,结合材料一,就城镇化进程中农民的市民化提出几条合理建议。(8分)
(2)用“思想方法与创新意识”的有关知识,分析材料二所蕴含的哲学道理。(8分)
29．(10分) 央视春晚这道中国人的年夜大餐到2015年已是第32届了。如今的春晚钱越花越多，事也没少干，但是观众却不喜欢。面对国家和社会的发展，这种传统的春晚，观众的满意度却越来越下降。分析原因，有人说是形式问题，提出歌曲联唱、戏曲联唱是不是应该取消？有人说是明星问题，老面孔是不是太多？对此首届春晚导演黄一鹤说：“根本问题不解决，什么节目形式都没用，就是再多的赵本山也救不了春晚。”他说：“做电视文艺跟古代文人一样，就是要心怀百姓，不能从自我好恶出发，真正了解观众喜欢什么，跟百姓坐在同一条板凳上，他们才能喜欢，才能办出群众满意的春晚。”
上述材料体现了历史唯物主义的哪些道理。（10分）
 

 
高二政治期中答案

选择题：

	题号
	1


	2


	3


	4


	5


	6


	7


	8


	9


	10



	答案
	C
	A
	D
	D
	A
	D
	A
	C
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	D
	A
	C
	C
	A
	C
	C
	B
	D

	题号
	21

C
	22

B
	23

C
	24

C
	25

C
	
	
	
	
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


非选择题：、

26、图1反映出，新中国成立以来，随着经济总量的不断增长，我国的城镇化率不断提高；图2反映出，2011年我国城镇化率与发达国家相比，还有较大的差距。(4分)

推进城镇化，能够推动城镇基础设施建设，带来投资增长；(2分)大量农村人口进入城镇，有利于扩大消费需求，促进消费的增长。(2分)
积极推进城镇化，有利于促进经济平稳较快发展，为劳动者创造更多的就业机会，题中观点有一定道理。(2分)

实现更多就业，既需要依靠国家积极的就业政策和市场调节就业。也需要劳动者树立正确的就业观念，努力提高自身素质，不断增强自主创业的能力。(3分)
27、解析  该题首先要概括材料内容，找出我国文化企业存在的问题和不足，再运用企业的经营知识对这些问题和不足采取恰当的措施加以解决。从文化产品的开发缺乏针对性、文化产业创新能力不足、文化品牌知名度低、文化企业规模小等方面有针对性的加以解决。

答案  ①制定正确的经营战略，开发出适合国际市场需求的外化产品。②提高自主创新能力和文化产品质量，树立企业良好的信誉与形象，形成品牌效应，提高企业国际竞争力。③通过兼并重组，扩大企业规模，增强企业实力。

28、答案:(1)①矛盾是对立统一的(或矛盾具有普遍性),要坚持全面的观点看问题。(或从“事物发展是内、外因共同作用的结果,要着重抓住内因,又不忽视外因”角度回答。)他们要努力提高自身素质,转变角色,主动融入到城市中;政府和社会各界要平等地为他们提供就业、居住、子女教育、医疗保险等保障和服务。(4分)②矛盾具有特殊性,要坚持具体问题具体分析。政府要为他们制定专项的财政、 税收、工商管理等优惠政策。(3分)③矛盾有主次之分,要善于抓住重点、统筹兼顾。要重点解决他们所关注的就业、收入等重难点问题,同时解决好他们所关注的其他问题。(3分)　④矛盾有主次方面,要抓住主流、区分支流。他们要保持和发扬自己的优良品质,努力克服自身的不足。(3分)⑤矛盾普遍性和特殊性相互联结,要做到共性与个性的具体的历史的统一。他们既要善于借鉴别人的成功经验,又要根据自身实际,实现向市民转化。(3分) 
(2)①事物是普遍联系的,联系是客观的。在城镇化建设过程中,必须全面推进经济、政治、文化建设,统筹城乡、区域、经济与社会、人与自然和谐发展。(3分)②矛盾具有特殊性,在城镇化建设过程中,要坚持特色,因地制宜,打造具有地域特色、风貌各异、产业互补的城镇体系。(3分)③矛盾是事物发展的源泉和动力,主要矛盾对事物发展起支配作用,它的存在和发展,决定或影响着其他矛盾的存在和发展。城镇化建设中必须提升产业层次,产业发展是城镇化的根本动力。(3分)④树立创新意识是唯物辩证法的要求,必须用创新思维来推动城镇化建设。(3分)

29、答
①社会存在决定社会意识，（1分）社会存在的变化决定社会意识的变化（1分）。社会意识对社会存在有反作用。（1分）国家和社会的发展，观众对春晚的满意度下降。（1分）
②人民群众是实践的主体、历史的创造者（1分），要求树立群众观点，坚持群众路线（1分），全心全意为人民服务（1分），从群众中来到群众中去（1分）。文艺工作者必须心怀百姓，真正了解观众喜好，才能办出深受群众欢迎的春晚。
③价值观具有导向作用（1分），价值观对于人们认识世界和改造世界的活动具有重要导向作用，（1分）正确的价值观指导人们在改造世界的活动中取得成功（或发挥正确价值观的促进作用），（1分）要自觉站在人民的立场上（1分）。文艺工作者应该站在人民的立场上，树立为人民服务的正确价值观，办出满足人民需要的百姓春晚。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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